.../V‘ Kreis Mettmann

r
Der Landrat

[ ] Beschluss
[ ] Wahl

Xl Kenntnisnahme

Vorlagen Nr. 16/014/2015

offentlich

Fachbereich: Amt fur Informationstechnik Datum: 22.10.2015
Bearbeiter/in: Hohl, Jurgen Az.: 16-3
Beratungsfolge Termine Art der Entscheidung
Ausschuss fiur Informationstechnik und digi- | 16.11.2015 Kenntnisnahme

tale Verwaltung

Anfrage der Gruppe PIRATEN vom 07.06.2015 - Tonerkosten und moégliche
Einsparungen in diesem Bereich

Finanzielle Auswirkung [lja X nein [ ] noch nicht zu tibersehen
Personelle Auswirkung [lja X nein [ ] noch nicht zu tibersehen
Organisatorische Auswirkung [ ]ja X nein [ ] noch nicht zu tibersehen

Die Verwaltung beantwortet die Anfrage der Gruppe PIRATEN vom 07.06.2015 — Tonerkosten
und mdgliche Einsparungen in diesem Bereich.
Die Ausflhrungen der Verwaltung werden zur Kenntnis genommen
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Der Landrat

Fachbereich: Amt fiir Informationstechnik Datum: 22.10.2015
Bearbeiter/in: Hohl, Jirgen Az.: 16-3

Anfrage der Gruppe PIRATEN vom 07.06.2015 - Tonerkosten und mégliche
Einsparungen in diesem Bereich

Sachverhaltsdarstellung:

Auf die Anfrage der Gruppe PIRATEN im Kreistag vom 07.06.2015 nimmt die Verwaltung wie
folgt Stellung:

Frage1: In welcher Hohe entstehen dem Kreis Mettmann Tonerkosten im Jahr? Wenn eine
Angabe in Teilbereichen maglich ist, bitten wir um detaillierte Ausfihrung.

Antwort:

Der Uberwiegende Teil der in der Kreisverwaltung ausgedruckten Dokumente wird durch die
Verwendung von Multifunktionsgeraten abgedeckt. Diese Multifunktionsgerate werden bei
externen Anbietern angemietet. Die Abrechnung erfolgt seitengenau. Dadurch entstehen der
Kreisverwaltung keine Tonerkosten. Eine Angabe in Teilbereichen nebst detaillierter Ausfuh-
rung ist demnach nicht maéglich.

Neben der Mdglichkeit, die Multifunktionsgerate zu nutzen, besteht vereinzelt die Gelegenheit,
Dokumente mit einem Arbeitsplatzdrucker auszudrucken (Bereich Arbeitsplatz lokal). Es
kommen noch rund 100 Gerate dieser Art bei der Kreisverwaltung zum Einsatz. Es besteht die
Absicht, zukunftig die Anzahl der Arbeitsplatzdrucker weiter zu reduzieren bzw. diese eben-
falls in die Mietvertrage mit externen Anbietern zu tberfuhren.

Frage 2: Welche Schriftarten kommen Ublicherweise fir welche Bereiche zum Einsatz?

Antwort:

Nach den Gestaltungsrichtlinien des Kreises Mettmann -Corporate Design- vom Dezember
2002 kommen aus diversen Grinden wie Wirtschaftlichkeit, Umweltschutz und Ergonomie im
taglichen Briefverkehr die ,Arial Narrow“ und die ,Arial“ als verbindliche Standardschriften zum
Einsatz. Die ,Arial Narrow“ wird fur den Briefkopf (persdnliche Angaben) und die Ful3zeilen
genutzt, die ,Arial®* kommt im Anschriften- und Textfeld zum Einsatz. Die SchriftgroRe im Text
wird dabei auf Arial 10 bzw. 11 Punkte festgelegt, der Zeilenabstand auf 13 Punkte. Nach die-
ser Richtlinie ergibt sich der Einsatz der Standardschriftarten ,Arial Narrow® und ,Arial” fir alle
Bereiche der Kreisverwaltung.

Bei allen sonstigen Verdéffentlichungen/Publikationen des Kreises soll - abgesehen vom all-
gemeinen Briefverkehr des Hauses - die in der Logowortmarke genutzte Schriftart ,,Rotis®

als verbindliche Standardschrift genutzt werden.




Frage 3: Wie steht der Kreis Mettmann zu dem Vorschlag, auf die Verwendung
tonersparender Schriftarten hinzuwirken und z.B. Garamond oder Century Gothic
einzusetzen, um langfristig Tonerkosten einzusparen?

Antwort:

Bei der Uberwiegenden Masse des Druckvolumens wirkt sich eine Anderung der Schriftart
nicht auf die Druckkosten aus, weil der Preis pro Seite mit dem externen Dienstleister fest
vereinbart ist und die Tonerkosten flr den Endpreis nicht relevant sind.

Im Gegensatz dazu kénnte sich lediglich ein Einsparpotential fur die Bereiche Arbeitsplatz-
druck lokal und Arbeitsplatzdruck Netz (z.B. Spezialdrucker in den Zulassungsstellen) erge-
ben. Durch die zuklnftig angestrebte vermehrte Reduzierung von Arbeitsplatzdruckern verrin-
gert sich allerdings der Bereich Arbeitsplatz lokal. Einhergehend damit muss ebenfalls mit
einer weiteren Reduzierung des Einsparpotenzials gerechnet werden.

Dem steht eine barrierefreie, sowie leser- und birgerfreundliche Dokumentengestaltung eine
Umstellung der Schriftart gegentber. Unter Abwagung der Fir und Wider ist mit der Auswahl
der Schriftart ,Arial“ bereits den Fragen des Umweltschutzes und der Wirtschaftlichkeit sowie
den Fragen der Ergonomie im Rahmen der Festlegung von Dokumentvorlagen hinreichend
Rechnung getragen worden.

Fazit:

Bezlglich der langfristigen Einsparung von Tonerkosten wird das Potenzial bereits heute bzw.
im nachsten Jahr im Wesentlichen ausgeschopft sein. Allerdings lassen sich stattdessen weit-
aus hohere Einsparungen durch ein Vermeiden von Drucken erreichen. Zusatzlich besteht die
Absicht, die noch verbliebenen Arbeitsplatzdrucker in den Standardbiros kiinftig zu reduzie-
ren bzw. diese in die Mietvertrége mit externen Anbietern zu UberfUhren und die EinfUhrung
der elektronischen Vorgangsbearbeitung zu forcieren, so wie auch bei der elektronischen
Gremienarbeit im Kreistag. Umgesetzt wurde dies beispielweise durch eine elektronische Un-
terstitzung der Vergabeprozesse und die elektronische Bearbeitung von Urlaubsantragen von
Beschaftigten.

Der Kreis Mettmann verwendet die fur den jeweiligen Einsatzzweck am besten geeigneten
Schriftarten. Fragen des Umweltschutzes und der Wirtschaftlichkeit sind neben Fragen der
Ergonomie bei der Auswahl im Rahmen der Festlegung von Dokumentvorlagen bereits be-
rucksichtigt worden. Hierbei wird insbesondere die Umstellung der Benutzung einer nicht seri-
fenfreien Schriftart wie ,Garamond” vor dem Hintergrund einer barrierefreien sowie leser- und
birgerfreundlichen Dokumentengestaltung als problematisch bewertet.

Anlage
Anfrage der Gruppe der ,PIRATEN im Kreistag“ vom 07.06.2015
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